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教育管理学院简介

教育管理学院是北京师范大学教育学部下设的一个实体性学术机构。教育管理学院是全国最早设立教育管理学硕士、博士学位授予点的单位，具有完善的人才培养体系，承担着教育管理专业的本科生、教育管理学硕士研究生和博士研究生的培养任务。2016年9月本科、硕士、博士在读学生为377名。
教育管理学院拥有一支由18人组成的实力雄厚的专职教师队伍与学术团队，师资队伍全部拥有教育学、心理学或理学博士学位。学院还拥有一支由国家高级教育行政官员、高等院校的专家学者、知名中小学校长和名师等组成的兼职教师队伍。
教育与管理学院具有雄厚研究实力，教育管理学科2007年成为首批国家级重点学科。研究领域包括教育行政与政策、教育组织与领导、中小学管理、学校发展与评估、人力资源管理以及管理哲学等。目前，学院承担了众多国家级、省部级以及联合国儿童基金会、世界银行等国际组织委托的课题研究任务，一批具有重要影响的学术论文在国内外核心学术刊物上发表，多人著作被翻译成英文、日文、意大利文与越南文在国外出版，科研成果多次获国家和省部级奖励。
教育管理学院有效服务国家重大教育政策问题研究需求，全方位引领推进区域教育改革与发展，积极开展合作研究与社会服务，在国家宏观教育政策、地方教育规划、学校发展诊断与咨询、教育督导评估、管理者领导力建设、中小学校长和教师的培养培训等诸多领域为国家、地方和学校的教育管理实践提供高水平的专业支持，做出了突出贡献，在实践领域具有强大的影响力。



优质学校发展合作研究
项目说明书

为了支持和服务各地教育改革与发展，推动优质中小学校建设，提升教育发展水平，根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》提出的“优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量”工作方针，《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对深化教育领域综合改革的要求，充分发挥北京师范大学教育学科的优势与特色，切实发挥专家的高水平理论指导和优质教育实践引领作用，北京师范大学教育管理学院将与地方政府教育行政部门、中小学校联合开展优质学校发展合作研究项目。
[bookmark: _Toc450991298]一、合作研究目标
通过建设卓越学校文化、优化学校内部治理结构、建设优质学校核心工作体系等途径，提高学校教育教学与管理质量，培养名师名校长，促进学校内涵发展、特色发展，提高学校的影响力和知名度，形成区域优质学校群，促进区域教育优质均衡发展。
[bookmark: _Toc450991299]二、项目实施思路
专家引领，跟踪指导：专家定期下校，提供针对性指导，提高校长的领导力和教师的教育教学能力，全面提高学校的教育教学与管理质量。
实践导向，问题解决：引领校长教师开展面向实践真问题的专题研究和专题培训，针对性地解决教育实践中面临的突出问题，推动教育改革与发展。
合作研究，打造特色：开展合作研究，总结学校办学经验，系统分析学校办学的内外环境和资源条件，帮助学校凝练办学方向，形成学校办学特色。
[bookmark: _Toc450991300]三、专家团队组成
专家团队由北京师范大学教育管理学院牵头，专家团队专业结构合理，科研实力雄厚，实践经验丰富。专家团队成员包括：北京师范大学知名教育专家，教育主管部门相关领导，国家教育行政学院教育管理专家，教育改革先进区域的领导，北京知名高校专家学者，全国知名中小学优秀校长，名师，重要教育出版社和教育期刊社主编等。
[bookmark: _Toc450991301]四、“菜单式”合作研究内容
北京师范大学教育管理学院为政府教育行政部门或中小学校提供菜单式合作研究与服务项目。
优质学校发展合作研究项目采取模块化设计，共分为9个具体项目。各项目的合作研究内容扼要说明如下：
[bookmark: _Toc450991302]项目1   卓越学校文化建设
凝练学校文化特色：运用适切的学校文化理论与分析工具，系统分析学校办学实践和学校发展情境，指导和帮助学校凝练学校文化及特色，提升学校文化内涵，为提高学校办学品质提供有力支撑。
形成内生性发展能力：指导与帮助学校形成系统、科学的文化发展方案，对学校文化建设的各方面工作提供针对性指导，帮助学校领导干部与教师形成自觉观察、思考、凝练与落实文化的思维方式，提升学校内生性的文化发展能力。
[bookmark: _Toc450991303]项目2   现代学校治理改革
制定与完善章程：以现代治理理念为价值基础，基于学校现状，制定并完善学校章程，有效促进多元主体参与学校管理，提高学校整体运行效率。
建设现代学校制度：结合现代学校治理体系的构建要求，重新规划学校发展的权责体系划分，重塑学校治理结构，建设现代学校制度。
[bookmark: _Toc450991304]项目3   特色课程体系构建
形成科学的学校课程框架：结合学校现实情况，基于科学的课程理论与先进的实践经验，指导学校根据办学理念与育人目标来整体规划与设计学校课程体系，形成体现校本和地域特色的课程框架。
系统提升课程实施水平：指导学校在课程实践中加强整体的管理与协调、强化资源的开发与利用，打造精品课程，全面提升学校课程实践水平，形成学校课程实践特色。
[bookmark: _Toc450991305]项目4   高效课堂行动研究
开展课堂改进行动研究：高效课堂行动研究项目基于现代教育教学理念，坚持以生为本的原则，通过开展以课堂改进为目的的行动研究，营造适合学生成长的课堂氛围，提升课堂教学实际效果。
形成教学研究共同体：以高效课堂为基本目标，提高教学研究水平，建设教学研究共同体，提高校本教研的有效性；开展教学管理研究，构建基于有效教学的管理制度与方式，提高学校教学管理的有效性，提升教学领导力。
[bookmark: _Toc450991306]项目5   立德树人德育实施
构建一体化德育体系：立足于社会主义核心价值观，结合学校的德育现状与未来需求，通过学校德育一体化设计，促进学校德育水平全面提升。
形成德育实践框架：基于已经确立的学校总体德育目标，分年级系统设计学校德育目标体系，并以此为基础，整体设计学校德育实践体系并在学校全面实施，加强学科教学与德育的融合。
[bookmark: _Toc450991307]项目6   学生核心素养评估
科学评估核心素养发展水平：学生核心素养评估项目以学生的实际发展需求为导向，通过校本化核心素养评估体系的构建与实施，全面诊断学校发展现状，为未来发展提出合理化建议。
提供操作性发展策略：通过对学生的人文意识、科学与创新精神、学习能力、生活能力、责任意识和社会实践能力等方面核心素养的评价分析，诊断学校工作中的优势与不足，为学校未来落实核心素养提供系统指导。
[bookmark: _Toc450991308]项目7   视觉识别系统设计
学校文化体系具象化：学校视觉识别系统设计项目通过设计组织化、统一化、标准化、系统化的视觉方案，体现学校办学理念、刻画学校个性、突出学校精神、实现学校特色。
设计学校视觉识别要素：帮助和指导学校设计标志性的建筑、景观、命名、学校标志、标准色、旗帜、校服、办公用品、学校标准字、象征图案等，形成个性化的直观学校形象，完善学校视觉识别要素系统。
[bookmark: _Toc450991309]项目8   学校发展规划研究
科学制定发展规划：在综合分析学校发展现状的基础上，制定出具有前瞻性和引领性、符合现状事实，又具有可操作性的发展规划，促使学校挖掘自身的潜在资源，提高学校的管理效能。
形成规划实施与监控体系：制定学校发展规划的阶段性行动计划，指导学校分阶段落实总体发展规划，以实际行动促进阶段目标的达成，引领学校走上良性发展的道路，促进学校办学品质不断提升。
[bookmark: _Toc450991310]项目9   高端教育人才培训
掌握名师知识结构：增进教师、校长对当代教育改革与研究的国内外最前沿发展动态的了解，拓展专业发展视野，提高专业知识水平，提升思考教育教学问题的思维品质，给学员的实践工作以智慧的启迪。
形成名师实践素养：通过开展实践能力培训、课例研究、临床诊断式评估与培训，帮助学员深刻理解教育改革实践所面临的重大问题，观摩、交流、分享名校名师的教学案例与经验，形成与名校、名师结对子发展的格局，拓展教育专业发展人际网络资源，系统提升学员的实践素养。
涵养名师人格风范：帮助学员锤炼师德品性、教育思想与学术涵养，提高教师的人格魅力，帮助形成独特的个人教学风格、儒雅的教育言行风范和名师的文化自觉，更好地在本地教育教学和教育管理改革实践中发挥示范引领作用。
[bookmark: _Toc450991311]五、项目管理机制
实行项目负责“四定”制度：为了更好地组织实施该项目，确保项目实施质量，在教育管理学院的统筹安排下，合作研究的实施实行项目负责人制度，由每个项目首席专家全面负责项目的组织和实施，贯彻“定人、定事、定时、定责”的“四定”制度，加强痕迹管理，明确绩效问责。
建立项目领导管理机制：北京师范大学教育管理学院与区域教育行政部门/学校联合成立项目领导办公室，宏观协调和监督各子项目的实施。北京师范大学教育管理学院和区域教育行政部门/学校分别成立相应的对接管理小组，负责各个项目的协调和沟通，定期评估和通报项目实施情况。
[bookmark: _Toc450991313]六、建立合作关系的步骤
政府教育行政部门/中小学校与北京师范大学教育管理学院建立合作关系及项目实施的步骤如下：
1.明确实际需求：政府教育行政部门/中小学校要根据国家教育改革方向和本地本校教育发展状况，明确本地/本校教育改革与发展的实际需求。
2.实现需求对接：地方政府教育行政部门/中小学校与北京师范大学教育管理学院进行沟通，根据自身实际情况选择本合作研究项目“菜单”的一项或多项合作研究内容；或根据地方教育行政部门/中小学校的具体需求，另行确定合作研究内容。
3.确定合作意向：在双方友好协商的基础上，确定合作意向，制定出合作研究意向书，明确合作研究项目的目标、合作方式和预期成果等。
4.签订合作协议：本着自愿、平等、诚实信用的原则，地方政府教育行政部门/中小学校与北京师范大学教育管理学院在充分沟通的基础上，签订合作研究项目协议，明确双方权利与义务，确定合作期限，制定经费预算。
5.项目具体实施：根据双方合作意向、合作协议和合作内容，在充分沟通的基础上，组织专家团队，制定出具体实操的工作计划、工作内容、实施策略与实施步骤，明确每个时间节点上具体合作研究内容，有板有眼落实各项合作事宜。
6.项目监测评估：根据项目工作目标，对项目实施开展过程监控和定期评估，确定项目实施的具体进展与实际成效，分析存在的问题并提出改进策略，确保合作研究项目取得实际成效。
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